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令和 3 年 第 5 回 教育委員会定例会議事録 

招 集 日 時 令和３年５月 27日（木曜日）午後２時 30分開会／午後３時 30分閉会 

招 集 場 所 中央図書館２階 視聴覚ホール 

教 育 長 山田利明  

出 席 委 員 篠原隆一、山下裕嗣、瑓幹子、佐野明子 

会議列席者 梶谷事務局長、公下次長兼学校指導課長、宮永次長兼教育庶務課長、上出生涯学習課長、池端中央図書館長、 

山下山中図書館長、左古教育総合支援センター所長、田中スポーツ推進課長、重谷教育庶務課リーダー 

 

令和３年第５回教育委員会定例会開会宣言 

挨拶 

〇山田教育長  昨日は報道にもありました通り、スーパームーンの皆既月食ということで、各

小学校に聞くと、みんなで見るようにと宿題などを出していた学校もあったということでした。

私も片山津の田んぼの真ん中で粘ったんですが、見ることができずに、ところが近くには天文

ファンが 10 数人はいたかなと思います。みんな残念がっていました。次は 12 年後ということ

です。 

定例の教育委員会の会場がまた図書館に戻ってきました。というのは、残念ながらコロナの

感染が拡大してきて施設が使えないということで戻ってきました。学校でも児童に感染者が出

てしまったということですが、これはめずらしくなくなりました。全県的に見ても他の市でも

出ていますし、高校でもクラスターが起きていますから、出さないことよりも、出た場合のク

ラスターを作らない対策をしていくことが大切なんじゃないかということで、本日の Zoomでの

校長会でも指示をしたところであります。本当に学校は緊張感の塊で、しっかり対応をしてい

ただいているなと思っています。 

  それでは議件に入りたいと思います。審議事項は３件です。議案第 15号、加賀市教育振興基

本計画の策定について宮永次長お願いいたします。 

 

 議案第１５号 加賀市教育振興基本計画の策定について 

宮永次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇山下委員  現状における各施策の進捗度を伺いました。新しい計画を作る前に、まずこの10

年間の進捗度というか、達成度を教育委員会事務方、委員で一度確認しなければいけないと思

いますので、その辺のお考えをお聞きしたいです。 

〇山田教育長  宮永次長、お願いします。 

〇宮永次長  おっしゃる通りかと思います。現状この10年間どうだったかということ、この10

年間で状況もだいぶ変わっておりますので、それを踏まえた上での新しい計画の策定を進めた

いと思っております。 

〇山下委員  新しい委員には教育委員会として、10年間こういうかたちでしたという報告があ
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って、新しい委員さんにお願いをするべきだと思いますので、これは意見でございます。 

〇宮永次長  付け加えでのご説明をさせていただきます。５ページの資料の教育大綱を長期に

わたってというところですが、まずは５年間を目途にしたものということで策定をする予定で

あります。大綱と基本計画を併せての策定を進めていきたいと考えております。 

〇山田教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 

  それでは議案第15号、加賀市教育振興基本計画の策定について賛成の方は挙手をお願いしま

す。 

〇委員  全員挙手 

〇山田教育長  全会一致で可決といたします。 

続きまして議案第16号、令和３年度加賀市教科書採択の基本方針（案）について公下次長お

願いいたします。 

 

 議案第１６号 令和３年度加賀市教科書採択の基本方針（案）について 

公下次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇山下委員  加賀市の方針が出たわけですが、はじめの文科省の通達の中では、「採択替えを行

うことも可能である。」というような書き方でした。さらにその下に「採択替えを行うか否かは、

採択権者の判断によるべきものであること。」とありました。そのあと今いただいた県の資料に

ついては、「採択を行うように」ということですが、採択権者というのはあくまでも加賀市教育

委員会ということで考えてよろしいのか。県の方の「行うように」という指示に我々は従うの

か、ご説明をいただければと思います。 

〇山田教育長  公下次長、お願いします。 

〇公下次長  採択権者は加賀市教育委員会となっております。県の方針はそういうことになっ

ておりますが、加賀市教育委員会としては今年度こういうかたちで採択の方を進めていきたい

と思っております。 

〇山田教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 

  それでは議案第16号、令和３年度加賀市教科書採択の基本方針（案）について賛成の方は挙

手をお願いします。 

〇委員  全員挙手 

〇山田教育長  全会一致で可決といたします。 

続きまして議案第17号、加賀市教育総合支援センター運営検討委員会委員の委嘱について左

古所長お願いいたします。 

 

 議案第１７号 加賀市教育総合支援センター運営検討委員会委員の委嘱について 

左古所長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇篠原委員  運営委員の案ですけれども、委員区分をお聞きします。上から２番目の大脇先生
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ですけれども、中央児相の方だと書いてあります。となってくると（３）の関係行政機関、関

係団体職員ではないのかなと思います。ですが大脇先生自体は不登校とか課題のある子ども達

の指導に関しての学識経験者でもあることは存じておりますので、（２）でも構わないと思いま

すが、あえて（２）を選んだのか、お聞きしたいと思います。 

〇山田教育長  左古所長、お願いします。 

〇左古所長  篠原委員のおっしゃる通りです。私どもの運営に関して、本当に貴重なご意見を

頂ける方を委嘱させていただくことになります。大脇先生の場合は、現場で子ども達とふれあ

いながら経験も積んでおられますし、ただそういった関係機関は他にも確かにあります。応援

ステーションもそうです。ただ大脇先生の方には学識経験者の立場でもご意見をいただきたい

ということで、こちらに載せさせていただきました。事前にお願いするときにもお話はしてお

りますので、そういったかたちで承認していただければ有難いです。 

〇山田教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 

それでは議案第 17号、加賀市教育総合支援センター運営検討委員会委員の委嘱について賛成

の方は挙手をお願いします。 

〇委員  全員挙手 

〇山田教育長  全会一致で可決といたします。 

  以上で審議事項は終わりました。続いて報告事項に入ります。 

報告第 17号、令和２年度 加賀市小中学校 勤務時間（４期）について公下次長お願いいたし

ます。 

 

 報告第１７号 令和２年度 加賀市小中学校 勤務時間（４期）について 

公下次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇山下委員  80 時間超えなど大きな時間外勤務の方々について、各学校単位で校長先生なり、

教頭先生がこの時間に何をしているか、内容を把握されているんでしょうか。 

〇山田教育長  公下次長、お願いします。 

〇公下次長  報告をいただくときにそれが部活動なのか、あるいは校務分掌なのか、あるいは

教材研究なのかというのは報告はいただいているので、その点でどの部分かというのは管理職

の方はある程度確認しております。また学校によっては講師を招いて教員の意識改革という部

分での講演をしている学校もありますので、管理職もある程度どういう状況か掴んだ中での対

応をしていると思います。ただ状況によっても変わりますので、また校長会等でも詳細は把握

するように努めていきたいと思います。 

〇山田教育長  他、ございませんか。 

〇篠原委員  関連しますが、やはり長年見ていますと、なかなか超過勤務が減少してこない実

情があると思います。毎回 80時間超えや 100時間超えが出てきています。特に中学校では、部

活動等だろうと推察されますが、やはりこれは早急に抜本的な原因を考えなくてはいけないの

ではないかと感じております。山下委員も指摘されましたが、その内容ですね。本当にこの残

業時間がいるのかどうか、中身もきちんと精査していただきたいです。そうするとまた管理職
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の先生方の負担が増えるんじゃないかと心配されますが、中身の問題をもう少し突き詰めて考

えていかないと、毎年調査をしていても、また今年も多いねというかたちで繰り返してしまい

ます。市全体で校務支援のソフトが入ると聞いておりますが、そういうことも併せて早急に導

入していただきながら、特に 80時間超え、100時間超えというのは赤信号の状態なのでぜひな

くしていただきたい。教育委員会からの調査物も減ってきているんだろうと思いますが、でき

るだけ現場の先生の負担にならないようにということを重ねてお願い申し上げて、できれば４

年度に向けて 80時間超え、100時間超えがないような報告を受けたいと思っております。これ

は意見です。 

〇山田教育長 他、ございませんか。 

〇山下委員  篠原委員と同じ意見でございます。毎年変わらない数字が出ております。例えば

一般企業であれば時間外手当が付きます。そうすると執行部はこの時間外をなんとか抑えよう

と指示をするわけであります。もちろん先生方は奉仕をされているわけでありますけれども、

ただ 80時間を超えると体調的にも問題が出る可能性のある数字であります。校長会、教頭会を

通して、そういった内容を把握した上で、多い先生の残務を誰かに回すことで時間内に収める

ような手はずを、教頭先生、校長先生の役割は少し増えてしまいますが、そこは執行部として

の役割だと思うので、少し抜本的に変えられるような方向性があればいいかなと思います。こ

れは意見であります。 

〇山田教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 

  続きまして報告第 18号、令和３年度６月計画訪問について公下次長お願いいたします。 

 

 報告第１８号 令和３年度６月計画訪問について 

公下次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

  続きまして報告第 19号、加賀市教育委員会・市教育会・市中体連行事の変更について公下次

長お願いいたします。 

 

 報告第１９号 加賀市教育委員会・市教育会・市中体連行事の変更について 

公下次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

続きまして報告第 20号、生涯学習施設の休館状況と事業の実施状況について上出課長お願い

いたします。 

 

 報告第２０号 生涯学習施設の休館状況と事業の実施状況について 

上出課長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

  続きまして報告第 21号、加賀市立図書館の休館について池端館長お願いいたします。 
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 報告第２１号 加賀市立図書館の休館について 

池端館長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

  続きまして報告第 22号、体育施設の臨時休館について田中課長お願いいたします。 

 

 報告第２２号 体育施設の臨時休館について 

田中課長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

  続きまして報告第 23号、文化施設の臨時休館について宮永次長お願いいたします。 

 

 報告第２３号 文化施設の臨時休館について 

宮永次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長 これについて何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇篠原委員  今いろいろと臨時休館の話が出てまいりました。今の状況を見ていますと、これ

は６月 13日が一応の目途になっているみたいですが、延期の可能性が十分あるんじゃないかと

予想されます。そのときには改めて公示をされると思いますが、速やかにご検討をいただきな

がら、いつまでどうなるのかということについても、市民の方にお知らせをいただきたいと思

っておりますのでよろしくお願いいたします。 

〇山田教育長  宮永次長、いかがですか。 

〇宮永次長  確かに石川県で感染が拡大する中でということで、６月 13日までが延期になるか

もしれませんし、あと加賀市の状況に応じてという中で、特に加賀市の場合はコロナ感染に対

しては、感染を防ぐための対策を厳しく対応しているところもございますので、もしかすると

感染状況によっては早まるかもしれませんし、延びるかもしれませんし、その辺は県や市内の

状況を見極めながらというところで適宜対応させていただきたいと思います。その場合は当然、

市民の皆様へのご案内も早急に行いながらになるかと思います。 

〇山田教育長  他、ございませんか。 

〇山下委員  ６月 13日という期間が決まっていまして、これも先ほどと同じ一般企業と考える

と、公共の施設は費用対効果が目に見えないものでございます。ただそれを利用する方は非常

にあてにしている方がいらっしゃるかと思います。その辺について例えば個別で見れば、図書

館等も静かに１時間以内とか 30分以内なら感染リスクは低いだろうと思いますし、また体育館

のようにどうしても大きな声とか大きな息をする施設があると思います。個別に判断する基準

みたいなものを一度６月 13日までに設けていただいて、なるべく市内の方の利便性がいいよう

に配慮しながら、一律にやめるのではなくて、こういった場合はオッケーですよというふうに

決めていただければいいのかなと思います。あくまでも市民サービス、利便性を考えた中で、

開館できるような方向性をなんとか 13 日までの期間に検討いただければ有難いという意見で

ございます。 
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〇山田教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 

続きまして報告第 24 号、加賀温泉郷オンラインマラソン 2021 の開催結果について田中課長

お願いいたします。 

 

 報告第２４号 加賀温泉郷オンラインマラソン 2021の開催結果について 

田中課長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

続きまして報告第 25号、県内における公道での聖火リレーの中止について田中課長お願いい

たします。 

 

 報告第２５号 県内における公道での聖火リレーの中止について 

田中課長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  教育委員会といたしましては、小学校６年 500 人余りが集まって謡う計画がな

くなったということで、非常に残念ですが、致し方のないというところでございます。 

これについて何かご意見、ご質問ございませんか。よろしいですか。 

  以上で報告事項は終わります。その他の教育ＩＴソリューション EXPO・STEAM教育 EXPOへの

参加について宮永次長お願いいたします。 

 

 教育ＩＴソリューション EXPO・STEAM教育 EXPOへの参加について 

宮永次長   資料に基づき説明 

 

〇山田教育長  よろしくお願いいたします。 

  それではその他のその他ということで何かございますでしょうか。 

〇山下委員  今ようやく加賀市も 65歳以上のワクチン接種が始まって、すでに受けられた方の

話も聞いております。教育委員会として学校現場、特に小学校は自分が持っている担任の児童

と一日中触れあっているわけでございます。市としてなにかしら、小学校を中心とした先生方

の優先接種みたいなかたちができないか。これは私個人の意見ですが、高校や大学ではクラス

ターが出ています。小学生は今のところ感染のリスクは少ないんですが、でも感染者が出てい

るのは間違いないわけです。学校でクラスターを発生させないためにも、もちろん児童同士の

感染は避けられませんけれども、最小限に防ぐためにも先生方の優先接種を市の方にお願いで

きる機会がないのかどうかお伺いしたいです。 

〇山田教育長  梶谷局長、お願いします。 

〇梶谷局長  ワクチン接種に関しましては、国の方が厳密にコントロールしているところで、

同じ施設に入所していても、64歳と 65歳では絶対に最初は 65歳以上ということで、それが今

変わってきております。けれど日々厳密な基準を設けながらやっているということでございま

す。他の自治体ではそういう要望も出ているのは確認しているんですけれども、現段階ではそ

ういう特例は認められていないということでございます。加賀市におきましては、そういう特
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例にこだわらず、とにかく早く 64歳以下の方に予防接種をということで、かかりつけ医と一部

集団接種ということに加えまして、決定ではないんですが、大規模な予防接種を進めて、一刻

も早く全員にいき渡るように計画をしていると今のところ聞いております。詳細な内容はまだ

公表もされておりませんし、私どももつかんでいないんですが、優先順位ではなく、とにかく

みんなに早くという方針で市は動いているというご報告をさせていただきます。 

〇山田教育長  他にこの際ですから、何かございませんか。よろしいですか。 

  では次回教育委員会定例会日程について宮永次長お願いいたします。 

 

 次回教育委員会定例会日程について 

宮永次長   説明 

 

〇山田教育長  ６月 29日火曜日、13時 30分からということで予定に入れておいてください。 

それでは以上で第５回教育委員会定例会を閉会いたします。 

御苦労さまでした。 

 

 

以上、会議の顛末を記載し、会議録を作成する。 


